

# Ставропольская ПРАВДА

ОРГАН СТАВРОПОЛЬСКОГО КРАЙКОМА И ГОРКОМА ВКП(б) И КРАЕВОГО СОВЕТА ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ

№ 62 (3197) Пятница, 30 марта 1945 г. Цена 20 коп.

## ПРИКАЗ ВЕРХОВНОГО ГЛАВНОКОМАНДУЮЩЕГО

Сегодня, 28 марта, в 16 часов 30 минут, в МОСКВЕ на Красной площади состоятся похороны Маршала Советского Союза ШАПОШНИКОВА Б. М. старейшего военного руководителя и строителя вооруженных сил Советского Союза.

Армия и флот Советского Союза склоняют свои боевые знамена перед гробом ШАПОШНИКОВА и отдают честь одному из выдающихся полководцев Красной Армии.

### ПРИКАЗЫВАЮ:

В час погребения Маршала Советского Союза ШАПОШНИКОВА отдать умершему последнюю воинскую почесть и произнести в столице нашей Родины Москве салют в 24 артиллерийских залпа из ста двадцати четырех орудий.

**Верховный Главнокомандующий  
Маршал Советского Союза  
И. СТАЛИН.**

28 марта 1945 года.

## ПРИКАЗ ВЕРХОВНОГО ГЛАВНОКОМАНДУЮЩЕГО

Командующему войсками 3-го Украинского фронта  
Маршалу Советского Союза ТОЛБУХИНУ

Начальнику Штаба фронта

генерал-лейтенанту ИВАНОВУ

Войска 3-го УКРАИНСКОГО фронта, в результате стремительного наступления, сегодня, 29 марта, овладели городами и важными узлами дорог СОМБАТЕЛЬ, КАПУВАР и, заняв город КЕСЕГ, вышли на австрийскую границу.

В боях за овладение городами СОМБАТЕЛЬ, КАПУВАР и КЕСЕГ отличились войска генерал - полковника ГЛАГОЛЕВА, генерал - лейтенанта ЗАХВАТАЕВА, генерал - майора РОЖДЕСТВЕНСКОГО, генерал - майора ДЕРЕВЯНКО, генерал - лейтенанта ТИХОНОВА, генерал - лейтенанта МИРОНОВА, генерал - майора БОБРУКА, генерал - майора БОГДАНОВА, генерал-майора БЛАЖЕВИЧА, полковника ЛАРИНА, полковника СТЕПАНОВА, полковника ПАРФЕНОВА, полковника БРАНСБУРГА; артиллеристы генерал-полковника артиллерии НЕДЕЛИНА, генерал - майора артиллерии БРЕЖНЕВА, генерал - майора артиллерии ГУСЕВА, генерал - майора артиллерии ЦИКАЛО, генерал - майора артиллерии ВЕЛИКОЛЕПОВА, генерал - майора артиллерии РАТОВА, полковника ВУЛАТКИНА, полковника ВОЛЧАНЕЦКОГО, полковника ГИЛЬМАНА, полковника ЧАПЛИНА, полковника БАЖЕНОВА, полковника СТЕПАНОВА, подполковника ЖЕВУЦКОГО, майора ШАБАЛИНА; танкисты генерал - полковника танковых войск КРАВЧЕНКО, генерал - майора танковых войск ПАВЕЛКИНА, генерал - лейтенанта танковых войск ВОЛКОВА, генерал - лейтенанта РУССИЯНОВА, генерал - майора танковых войск ШТРОМБЕРГА, генерал - майора танковых войск САВЕЛЬЕВА, полковника БУДИНKOVA, полковника ОСТАПЕНКО, полковника БЕЛОГЛАЗОВА, полковника ЖИЛИНА, полковника МИХНО, полковника СЕЛЕЗНЕВА, полковника ОБДАЛЕНKOVA, подполковника ШАЛЫГИНА, подполковника САРОЧИНСКОГО, подполковника ОВЧАРОВА, полковника ВОРОНОВА, подполковника САВЕЛЬЕВА, майора ПЛОТНИКОВА; летчики генерал - полковника авиации СУДЕЦ, генерал - лейтенанта авиации ТОЛСТИКОВА, полковника ИВАНОВА, полковника ТЕРЕХОВА, полковника СМИРНОВА, полковника НЕДОСЕКИНА, подполковника ШАТИЛИНА, подполковника КОЖЕВНИКОВА; саперы генерал - полковника инженерных войск КОТЛЯРА, полковника ВОДОВАТОВА, полковника ФАДЕЕВА; связисты генерал - лейтенанта связи КОРОЛЕВА, полковника МЯЧИНА, полковника ШЕРВУДА, подполковника СУХИХ.

В ознаменование одержанной победы соединения и части, наиболее отличившиеся в боях за овладение городами СОМБАТЕЛЬ, КАПУВАР и КЕСЕГ, представить к награждению орденами.

Сегодня, 29 марта, в 22 часа столица нашей Родины МОСКВА от имени Родины салютует доблестным войскам 3-го Украинского фронта, овладевшим названными городами, — двадцатью артиллерийскими залпами из двухсот двадцати четырех орудий.

За отличные боевые действия ОБЪЯВЛЯЮ БЛАГОДАРНОСТЬ руководимым Вами войскам, участвовавшим в боях за овладение названными городами.

Вечная слава героям, павшим в боях за свободу и независимость нашей Родины!

Смерть немецким захватчикам!

**Верховный Главнокомандующий  
Маршал Советского Союза  
И. СТАЛИН.**

29 марта 1945 года. № 316.

## Краевое совещание по вопросам овцеводства

28-29 марта, в г. Ставрополе состоялось краевое совещание работников овцеводства.

На совещании присутствовали секретари райкомов партии, председатели исполкомов райсоветов, заместители заведующих райпо по животноводству, ветеринарные врачи, зоотехники, знатные чабаны колхозов, заведующие ОТФ, работники совхозов, руководители рабочих партийных и советских организаций. Работой совещания руководил секретарь Крайкома ВКП(б) тов. Орлов и председатель Исполкома Крайсвета тов. Баранов.

В совещании приняли участие специалисты по вопросам овцеводства в нашем крае Акулиничев — директор научно-исследовательского института овцеводства и козоводства; Татинца — директор краевой животноводческой станции и другие специалисты.

В работе совещания приняли также участие делегация Ростовской области под руководством зам. председателя облисполкома по животноводству тов. Степанова, начальник Ветуправления Краснодарского края т. Толмачев, начальник Ветеринарного управления Наркомзема Дагестанской АССР тов. Асадулаев, начальник Ветуправления Наркомзема Северо-Осетинской АССР т. Салиев, начальник управления Астраханского облзема т. Гребенников, заместитель начальника Ветуправления Наркомзема РСФСР т. Мутовин, заведующий лабораторией растительных ядов академик Цинцин т. Трошин, старший

научный работник лаборатории растительных ядов т. Черкасский — руководитель бригады СНК РСФСР и др.

Доклад о подеме овцеводства в крае сделал заместитель секретаря Ставропольского Крайкома ВКП(б) по животноводству т. Козко.

Рассказав о замечательных успехах животноводов в период Отечественной войны, об их самоотверженном труде по восстановлению тонкорунного овцеводства, докладчик указывает, что основной задачей сейчас является обеспечение дальнейшего роста поголовья овец, повышение их продуктивности, восстановление овцеводческих ферм до размеров довоенного уровня, полная ликвидация различных заболеваний овец.

В 1945 году мы обязаны обеспечить все силы и средства, чтобы обеспечить дальнейший рост овцеводства, высокие настриги шерсти, добиться реального снижения отхода овец и, особенно, молодняка.

Выступавшие в прениях зоотехники, специалисты, чабаны, рассказывали об огромной работе, продолженной по развитию тонкорунного овцеводства за два года после освобождения края от немецкой оккупации, намечали конкретные пути дальнейшего роста и улучшения продуктивности этого вида скота.

На совещании была организована интересная выставка, показывающая успехи в развитии тонкорунного овцеводства в Ставропольском крае.

## ПРИКАЗ ВЕРХОВНОГО ГЛАВНОКОМАНДУЮЩЕГО Командующему войсками 3-го Белорусского фронта Маршалу Советского Союза ВАСИЛЕВСКОМУ Начальнику Штаба фронта генерал-полковнику ПОКРОВСКОМУ

Войска 3-го БЕЛУРОССКОГО фронта сегодня, 29 марта, завершили ликвидацию окруженной восточно - прусской группы немецких войск юго - западнее КЕНИГСБЕРГА.

За время боев с 13 по 29 марта немцы потеряли свыше 50 тысяч пленных и 80 тысяч убитыми, при этом войска фронта захватили 605 танков и самоходных орудий и свыше 3500 полевых орудий.

В боях при разгроме группы немецких войск юго - западнее КЕНИГСБЕРГА отличились войска генерал - лейтенанта ЛУЧИНСКОГО, генерал-полковника ГОРБАТОВА, генерал - лейтенанта ШАФРАНОВА, генерал - полковника ГАЛИЦКОГО, генерал - полковника КРЫЛОВА, генерал - лейтенанта ЧАНИБАДЗЕ, генерал - лейтенанта ГУСЕВА, генерал-лейтенанта ИВАШЕЧКИНА, генерал - лейтенанта СЕМЕНОВА, генерал - лейтенанта ГЛЕБОВА, генерал - майора РОГАЧЕВСКОГО, генерал - майора ЩЕДРИНА, генерал - майора ПРИХИДЬКО, генерал - майора ЛЕВИНА, генерал - лейтенанта ИВАНОВА, генерал - лейтенанта КУЗНЕЦОВА, генерал - лейтенанта УРБАНОВИЧА, генерал - лейтенанта КОШЕВОВО, генерал - лейтенанта ФАКОНОВА, генерал - лейтенанта КОЛГАНОВА, генерал - майора АЛЕКСАНДРОВА, генерал - майора ШВАРЕВА, генерал - майора БАТИЦКОГО, генерал - майора НИКИТИНА; генерал - майора КНЯЗЬКОВА, генерал - майора КЛЕШНИНА, генерал - майора ИВАНОВА, генерал - майора ПЕРЕКРЕСТОВА, генерал-майора КАЗАРЦЕВА, генерал - майора ПРОВАЛОВА, генерал - майора АРУШАНЯНА, генерал - майора ЛЮХТИКОВА, генерал - майора ГАРЦЕВА, генерал - майора ВЛАДЫЧАНСКОГО, генерал - майора ДАНИЛОВА, генерал-майора КУЗНЕЦОВА, генерал - майора МЫШКИНА, генерал - майора КОРТИКОВА, генерал - майора ТУРЧИНСКОГО, полковника ШАЦКОВА, полковника ПОПОВА, полковника РЫБАЛКО, генерал - майора СКВОРЦОВА, генерал - майора МАЛЮКОВА, полковника ЦВЕТКОВА, генерал - майора МИХАЛИЦЫНА, полковника ТЕЛКОВА, полковника РОМАГЕНКО, генерал-майора ВЕРЕВКИНА, полковника АБИЛОВА, полковника КРИВЕНЦОВА, генерал - майора КОНОВАЛОВА, полковника ВЯЗНИКОВЦЕВА, полковника ГРЕКОВА, полковника ЛЕВИНА, генерал - майора БЕРЕСТОВА, полковника БУЛАНОВА, полковника ДЕМИНА, полковника ХАУСТОВИЧА, генерал-майора САМОХВАЛОВА, генерал - майора ПРОНИНА, генерал - майора КАРИЖСКОГО, генерал - майора МАСЛОВА, полковника ТОЛСТИКОВА, генерал - майора КАЗАРЯНА, полковника ЦУКАРЕВА, полковника КУСАКИНА, генерал - майора ГОРОДОВИКОВА, полковника ЛОГИНОВА, генерал-майора ДОНЕЦ, полковника ЗОРИНА, генерал - майора МАКСУКОВА, полковника КАТЮШИНА, полковника ЗОЛОТАРЕВА, генерал - майора МАКСИМОВИЧА, полковника ПОЛИЩУКА, генерал-майора ЗАКУРЕНКОВА, полковника ВОЛКОВА, генерал - майора МОСКАЛЕНКО, полковника БИРСТЕИНА, полковника ПАШКОВА, полковника ГРИГОРЯНА, полковника ПОГРЕБНЯКА, полковника СЕРЕБРОВА, полковника ЦЫПЛЕНКОВА, генерал-майора КАЗАКЕВИЧА, полковника ГРЕБНЕВА, генерал - майора БУЛАНОВА, генерал - майора ОПЯКИНА, полковника СОБОЛЕВА, генерал - лейтенанта ЛЮБЫЙ; артиллеристы генерал - полковника артиллерии БАРСУКОВА, генерал-майора артиллерии ПЕТРОПАВЛОВСКОГО, генерал - майора артиллерии ВЛАДИМИРОВА, генерал - майора артиллерии СЕМИНА, генерал - майора артиллерии СЕМЕНОВА, генерал - майора артиллерии ФЕДОРОВА, генерал-лейтенанта артиллерии СТРЕЛЬБИЦКОГО, генерал - лейтенанта артиллерии ТИМОТИВЧИЧА, генерал - лейтенанта артиллерии САЛИЧКО, генерал-майора артиллерии ПОПОВА, полковника КУЗНЕЦОВА, полковника СТРУЕВА, генерал - майора артиллерии КОРОЧКИНА, генерал - майора артиллерии КАРСАНОВА, полковника СЕЛОВА, полковника МАРГУЛИСА, полковника ЗАСЕКИНА, полковника КИЛЕЕВА, полковника МЕРКУРЬЕВА; танкисты генерал - полковника танковых войск РОДИНА, полковника БАБЕНКО, полковника ОПАРИНА, полковника ЛУКАШЕВА, полковника ПРОКОПЕЦ, полковника СЕМЕНКО, полковника ГОЛОВЧАНСКОГО, генерал - майора танковых войск НОСОВА, полковника ИВАНЧЕНА, полковника БЕЛИКА, подполковника СУРНИНА, полковника КОЗИКОВА; летчики генерал - полковника авиации ХРОУКИНА, генерал - полковника авиации ПАПИВИНА, генерал-лейтенанта авиации ДАГАЕВА, генерал - майора авиации БЕЛОВА, генерал-лейтенанта авиации ТУПИКОВА, генерал - лейтенанта авиации НЕСТЕРЦЕВА, генерал - лейтенанта авиации ЛОГИНОВА, полковника СКОКА, генерал-майора авиации ИВАНОВА, полковника ПРУТКОВА, полковника ХАТМИНСКОГО, генерал - майора авиации ШЕВЧЕНКО, полковника ЧУЧЕВА; генерал-майора авиации НЕЧИПОРЕНКО, генерал - майора авиации ЗАХАРОВА, полковника ЗИМИНА, полковника ШИНКАРЕНКО, полковника АНДРЕЕВА, подполковника ЗАКЛЕПА, подполковника САЖНЕВА, генерал - майора авиации МОЛЮКОВА, полковника ЛЕБЕДЕВА, генерал - майора авиации АЛЕКСАНДРОВА, полковника КУЧМА, генерал - майора авиации АНДРЕЕВА, полковника КУРБАТОВА, майора ДЕЛЬФИНО, полковника ПЛАХОВА, подполковника РОДИНА, полковника БЕЛЫЙ; саперы генерал - лейтенанта инженерных войск БАРАНОВА, полковника ШИЛО, полковника ЖЕЛЕЗНЫХ, полковника ЛУКАШЕНКО; связисты генерал - лейтенанта связи БУРОВА, генерал - майора связи МИШИНА, полковника ПЛОТКИНА, полковника БЕЛЫШЕВА, полковника ДАВЫДЕНКО, полковника ПРИХОДАИ, генерал - майора связи КОКОРИНА, генерал - майора связи МАМОТКО, подполковника ЦИЛБОВА.

В ознаменование одержанной победы соединения и части, наиболее отличившиеся в боях при разгроме группы немецких войск юго-западнее КЕНИГСБЕРГА, представить к награждению орденами.

Сегодня, 29 марта, в 23 часа столица нашей Родины МОСКВА от имени Родины салютует доблестным войскам 3-го Белорусского фронта, разгромившим восточно - прусскую группу немецких войск юго-западнее КЕНИГСБЕРГА, — двадцатью артиллерийскими залпами из двухсот двадцати четырех орудий.

За отличные боевые действия ОБЪЯВЛЯЮ БЛАГОДАРНОСТЬ руководимым Вами войскам, участвовавшим в боях при разгроме восточно - прусской группы немецких войск юго - западнее КЕНИГСБЕРГА.

Вечная слава героям, павшим в боях за свободу и независимость нашей Родины!

**Верховный Главнокомандующий  
Маршал Советского Союза  
И. СТАЛИН.**

29 марта 1945 г. № 317.

## От Советского Информбюро ОПЕРАТИВНАЯ СВОДКА ЗА 29 МАРТА

Войска 3-го БЕЛУРОССКОГО фронта 29 марта завершили ликвидацию окруженной восточно - прусской группы немецких войск юго-западнее КЕНИГСБЕРГА. За время боев с 13 по 29 марта немцы потеряли свыше 50 тысяч пленных и 80 тысяч убитыми, при этом войска фронта захватили следующие трофеи: самолетов — 128, танков и самоходных орудий — 605, полевых орудий — свыше 3500, минометов — 1440, пулеметов — 6447, бронетранспортеров — 586, радиостанций — 247, автомашин — 35.060, тракторов и тягачей — 474, паровозов — 232, железнодорожных вагонов — 7673, складов с боеприпасами, вооружением, продовольствием и другим военным имуществом — 313.

Войска 2-го БЕЛУРОССКОГО фронта продолжали бои по очищению от противника восточной части города ГДАНЬСКА (ДАНЦИГА) и уничтожали группу войск немцев, прижатую к побережью Данцигской бухты севернее города ГДЫНЯ. В боях за 28 марта в этом районе войска фронта взяли в плен 18.500 немецких солдат и офицеров и захватили следующие трофеи: самолетов — 50, танков и самоходных орудий — 67, полевых орудий — 389.

Войска 3-го УКРАИНСКОГО фронта, в результате стремительного наступления, 29 марта овладели городами и важными узлами дорог — СОМБАТЕЛЬ, КАПУВАР и, заняв город КЕСЕГ, вышли на австрийскую границу, а также с боями заняли более 100 других населенных пунктов, в том числе крупные населенные пункты ФАРАД, МИХАЛЬИ, БЕЛЕД, ЧАНИГ, БЮК, НАДГЕНЬЧ, ВЕП, ПЕЦЕЛЬ, ИКЕРВАР, ДЬЕРТЯНОШ, БАЛТАВАР, ЗАЛАСАНТО, РЕЗИ и железнодорожные станции ТОТКЕРЕСТУР, БЕЛЕД, РЕПЧЕ-ЛАК, ХЕЛЬФАЛУ, БЮК. В боях за 28 и 29 марта войска фронта, по предварительным данным, взяли в плен более 18 тысяч солдат и офицеров противника и захватили следующие трофеи: самолетов — 115, танков и самоходных орудий — 71, полевых орудий — 102.

На других участках фронта — бои местного значения и поиски разведчиков. За 28 марта на всех фронтах подбито и уничтожено 98 немецких танков и самоходных орудий. В воздушных боях и огнем зенитной артиллерии сбито 23 самолета противника.

### НАЛЕТ НАШЕЙ АВИАЦИИ НА ГОРОД ШПОПОН В ВЕНГРИИ

В ночь на 29 марта наши тяжелые бомбардировщики нанесли удар по железнодорожному узлу Шпопон в Венгрии. В результате бомбардировки на территории узла возникли пожары, повреждены железнодорожные пути, разрушены склады противника.

### К предстоящей конференции Объединенных Наций в Сан-Франциско

В соответствии с решением Крымской Конференции 25-го апреля в Сан-Франциско открывается Конференция Объединенных Наций для выработки Устава учреждаемой международной организации для поддержания мира и безопасности.

Для участия в этой Конференции Совет Народных Комиссаров Союза фессор Крылов С. Б. (ТАСС)

## У гроба Маршала Советского Союза Б. М. Шапошникова

Колодный зал Дома Советов — в траурные 5 часов дня вчера здесь был открыт доступ к гробу покойного Маршала Советского Союза Б. М. Шапошникова. Смерть первого сына большевистской партии, одного из лучших руководителей Красной Армии, так много сделавшего для организации, строительства и укрепления вооруженных сил Советского Союза, глубокой скорбью отзывались в сердце советского народа. Тысячи москвичей — рабочих, служащих, интеллигентов, офицеров и бойцов Красной Армии, школьников огромной живой лентой, растянувшейся на несколько кварталов, медленным и неслыханным потоком проходили через зал.

Под склоненными знаменами, на высоком постаменте, украшенном цветами гроб с телом Б. М. Шапошникова. Его окружает множество венков: от Верховного Главнокомандующего Маршала Советского Союза товарища Сталина, от Совета Народных Комиссаров СССР, от Центрального Комитета ВКП(б), от Президиума Верховного Совета Союза ССР, от Народного Комиссариата Обороны СССР, от генерального штаба Красной Армии, от Народного Комиссариата Военно-Морского Флота СССР, от МК и МГК ВКП(б), от Московского Совета депутатов трудящихся.

Звучат траурные мелодии Чайковского, Бетховена, Шопена. В почетный караул становятся члены Правительственной Комиссии по организации похорон тт. Голыков, Горкин, Попов и Мордвинов. Траурную вахту несут главный Маршал артиллерии Воронов, Маршал бронетанковых войск Ротмистров, Маршал артиллерии Яковлев, адмиралы Галлер и Алафузов, генерал-полковники Городецкий, Смородинов и Чибисов. Каждые пять минут сменяется почетный караул. К гробу становятся Герои Советского Со-

юза, офицеры генерального штаба Красной Армии, командиры составов Управления Народного Комиссариата Обороны СССР и Народного Комиссариата Военно-Морского Флота СССР, слушатели и преподаватели Военных Академий — представители всех родов оружия. Рядом с прославленными героями Отечественной войны у гроба становятся герои тыла — стахановцы оборонных предприятий, конструкторы боевых машин, детеныши науки.

В зал вносят все новые и новые венки. Приходят воспитанники артиллерийских и авиационных специальных школ, делегация московских фабрик и заводов. Через зал проходят фронтовики. Они приехали в столицу на короткую похоронную и пришли поклониться останкам крупного военного руководителя, который не покладая рук работал над боевым совершенствованием Красной Армии над подготовкой и воспитанием ее командных кадров, полководца, чья немалая доля творческого и долготелого труда была вложена в блистательные победы Красной Армии над немецко-фашистскими захватчиками. Скорбны и суровы лица этих боевых солдат и офицеров, застывших у гроба Маршала, окончившего свой жизненный путь в канун победоносного завершения войны, в канун полной победы доблестного советского оружия.

В 23 часа доступ в зал прекращается. Члены Правительственной Комиссии, боевые друзья и соратники покойного, родные и близкие окружают постамент. Скульптор Меркулов снимает скульптурную маску с лица покойного. Маршалы и генералы поднимают гроб, и траурный кортеж направляется через запертый народом Охотный ряд в крематорий (ТАСС).

## Похороны Маршала Советского Союза Б. М. Шапошникова

В ночь на 28 марта состоялась кремация тела Маршала Советского Союза Бориса Михайловича Шапошникова. Вчера с 10 часов утра урна с прахом покойного была установлена в Колодном зале Дома Советов. И, как и накануне, людской поток опять хлынул в зал. Проходят делегации от районов Москвы, военных частей и воспитанников военных заведений, наркоматов. Люди самых различных профессий и возрастов приходят в зал, чтобы отдать последний долг человеку, своим талантом и знаниями беззаветно служившему делу партии Ленина — Сталина, делу процветания нашей могучей державы.

В почетном карауле у урны с прахом Б. М. Шапошникова рядом с Маршалами, генералами, Героими Советского Союза стоят московские рабочие, деятели искусств, изобретатели, студенты. Траурную вахту несут Главный Маршал артиллерии Воронов, Маршал артиллерии Яковлев, Маршал инженерных войск Воробьев, генерал-армии Антонов, генерал-армия Хрудаев, генерал - полковник Артемьев, Громидин, Драчев, Чибисов, Шахурин, Штемпелько.

В 2 часа 30 минут дня допуск в зал прекращается. У постаumenta остаются члены правительственной комиссии по организации похорон, Маршалы и высшие офицеры Генерального Штаба Красной Армии, друзья и родственники покойного. В последний почетный караул становятся товарищи Шверник, Антонов, Голыков, Горкин, Попов, Лозовский, Мордвинов.

В 3 часа члены Правительственной Комиссии, товарищи Шверник, Антонов, и другие поднимают урну и направляют ее к выходу. Впереди процессии группа генералов несет подушки с орденами Б. М. Шапошникова. Затем следуют венки от Верховного Главнокомандующего Маршала Советского Союза товарища Сталина, Совета Народных Комиссаров, Центрального Комитета ВКП(б), Президиума Верховного Совета Союза ССР, Народного Комиссариата Обороны СССР, Генерального Штаба Красной Армии, МГ и МГК ВКП(б), Московского Совета Депутатов трудящихся.

Траурный кортеж направляется через Охотный Ряд и Манежную площадь на Красную площадь. На всем пути его сопровождают почетный воинский эскорт, Радиопродукторы разносят слова приказа Верховного Главнокомандующего:

— Армия и Флот Советского Союза склоняют свои боевые знамена перед гробом Шапошникова и отдают честь одному из выдающихся полководцев Красной Армии...

На Красной площади засели выстроившиеся войска.

На трибуну мавзолея поднимаются товарищи Сталин, Молотов, Калинин, Шверник, Воронов, Антонов, Голыков, Попов, Горкин, Мордвинов, Лозовский.

Четыре часа дня. Генерал - полковник Голыков открывает траурный митинг. От имени Совнаркома СССР и Центрального Комитета ВКП(б) выступают Первый Заместитель Председателя Президиума Верховного Совета СССР Н. М. Шверник; от Народного Комиссариата Обороны Союза ССР — Начальник Генерального Штаба Красной Армии генерал-армии А. И. Антонов; от имени трудящихся столицы — председатель исполкома Московского городского Совета депутатов трудящихся тов. Г. М. Попов.

Траурный митинг окончен. Товарищи Сталин, Молотов, Калинин, Шверник, Воронов, Попов, Голыков, спустившись с трибуны мавзолея, поднимают урну с прахом Б. М. Шапошникова и направляются к Кремлевской стене.

Когда урну устанавливают в стено, раздаются один за другим 24 артиллерийских залпа из 124 орудий. Звучат траурные мелодии сменяются торжественными звуками Государственного Гимна Советского Союза. Верховный Главнокомандующий и его соратники поднимаются на трибуну мавзолея. Четко отбивая шаг, проходят мимо мавзолея войска. Проходят участники победных боев с немецкими захватчиками, идут слушатели военных академий, курсанты, военные моряки, представители разных родов доблестного советского оружия, отдавая последнюю воинскую почесть военачальнику, вся слава жизни которого была посвящена делу процветания нашей великой советской Родины.

### Телеграммы из-за границы

## Военные действия в Западной Европе

ЛОНДОН, 29 марта. (ТАСС). В сообщении штаба Верховного командования экспедиционных сил союзников говорится, что войска союзников успешно продвинулись во всех секторах от предместного укрепления на Рейне, к северу от Рура. Севернее Рееса войска союзников достигли предместья Эммериха и заняли Иссельбург. Дальше к востоку союзники быстро продвинулись вперед к той части Дорстена, которая находится к северу от канала Липпе. К югу от этого канала союзники заняли три города.

Дальше к югу танковые части союзников, продвигаясь в восточном направлении, вступили в Гиссен, в 104 километрах к востоку от Рейна, и в Беллингаузен, примерно в 13 километрах к северу от Гиссена. Один из отрядов достиг предместья Лих, находящегося примерно в 10 километрах к юго-востоку от Гиссена, продвинувшись примерно на 43 километра. К

юго-западу от Гиссена занят Вейльбург. Танковые отряды союзников переправились через реку Лан в двух пунктах.

Части союзников, переправившиеся через реку Рейн в восточном Боппарда, достигли предместья Геннеталя, в 16 километрах к северу-западу от Висбадена. Дальше к югу войска союзников форсировали Рейн еще в одном пункте, очистили от противника три города и вступили в Висбаден. Пехотные и танковые отряды союзников очистили полосу Франкфурта-на-Майне, преодолевая упорное сопротивление врага. Хану и Ашаффенбург, расположенные дальше в восточном, очищены от противника.

В районе Оденвальда продвигались союзники было более медленным, но тем не менее они заняли около 20 городов. Очищена от противника северная половина Мангейма.

27 марта войска союзников взяли на западном фронте 17.039 пленных.

### Заявление Белого Дома

ЛОНДОН, 27 марта. (ТАСС). Агентство Рейтер передает сообщение корреспондента газеты «Дейли майл» из Нью-Йорка, в котором говорится: президент Рузвельт отдал сегодня распоряжение членам своего кабинета и всем дипломатическим представителям находиться наготове на случай немедленной победы в Европе. Белый Дом сообщил, что президент предложил всем дипломатическим представителям оставаться на своих постах в Европе с тем, чтобы быть готовыми действовать в случае какого-либо чрезвычайного события или быстрого краха Германии. Рузвельт призвал также всех членов правительства быть наготове в Вашингтоне, оставаться на своих постах и не проектировать поездки на конференцию Объединенных наций, которая

начнется 25 апреля в Сан-Франциско. Одновременно президент заявил, что американская делегация на конференцию в Сан-Франциско должна свести к минимуму число своих советников. Об этом сообщил секретарь Белого Дома Джонатан Даниэль, который указал, что шаг президента преследует две цели — удержать основных официальных лиц на своих постах в критические дни и избежать излишнего скопления людей на транспорте и в отелях Сан-Франциско. На вопрос о том, когда президент предположит поехать в Сан-Франциско и собирается ли он это сделать, Даниэль заявил, что он ничего не знает по этому вопросу. Ранее Рузвельт публично объявил, что он намерен посетить конференцию и обратиться с речью к делегатам.

# Превратим Ставрополь — в чистый, благоустроенный город!

## В ответ на призыв черкасовон

Кагановичский район

В ответ на обращение бригадиров черкасовонских бригад Орджоникидзевского района г. Ставрополя о благоустройстве и приведении в санитарное состояние города, трудящиеся Кагановичского района также вылезли за практические дела, за наведение чистоты и порядка.

25 марта состоялся первый воскресник, в котором приняло участие свыше двух тысяч человек. За один день была проделана большая работа. На центральных улицах города — на проспекте Сталина, во дворе ремесленного училища, во дворе Росгорга и Росглавина, на улицах Дзержинского, Орджоникидзе почти полностью закончена очистка мусорных ям, водосточных канав.

Кроме населения на воскресник вышли коллективы учреждений и предприятий района — химбакинститута, мясокомбината, пивзавода, мельзавода, завода «Красный металл» и других. Коллектив занимался очисткой своих дворов и прилегающих территорий.

Домоуправлениями на улицах выставлены урны. Заказана нумерация для домов и указатели наименований улиц.

Хорошо был улажен вопрос с транспортом. На воскреснике участвовало более ста подвод и шесть автомашин.

На днях созывается акция района с участием председателей квартальных комитетов, домоуправляющих, директоров предприятий и учреждений, врачей и инженерно-технического персонала, где будет разработан план дальнейших мероприятий по благоустройству и приведению в опрятное и культурное состояние дворов и улиц района.

## Орджоникидзевский район

Жители Орджоникидзевского района г. Ставрополя в течение истекшей недели хорошо поработали над тем, чтобы навести чистоту и порядок в своих дворах и прилегающих улицах. В этих работах участвовало свыше полутора тысяч человек. Они закопали 90 и вывезли 824 кубов мусора.

По всем улицам, прилегающим к району, разбит лед и очищены водосточные канавы.

Особенно хорошо работали в эти дни женщины домоуправления тов. Игнатенко. Они организовали вывозку мусора таксами — вывезли 26 и закопали 15 возов мусора.

## Сталинский район

В Сталинском районе Ставрополя за санитарную очистку энергично вылезли коллективы мельзавода, ликеро-водочного завода, биофабрики. Здесь за один день территория дворов приведена в приличное состояние. В образовательный порядок приведен двор горвоинкомата и ряда домовладений.

В целом же Сталинский район заметно отстает от других районов города.

Продолжаются пустые споры в больших дворах — кому чистить двор. Мельница № 3, мельзавод и мельтрест сообща замусорили двор, сваливая вину друг на друга и ничего не делают. Не включаются в работу по очистке КЭИ, лесхоз лесоохраны и еще целый ряд организаций и домоуправлений.

## Трест «Ставропольгражданстрой»

закончил минувший год выполнением строительной программы на сумму в 4 с лишним миллиона рублей. Однако, за год сделано в эксплуатацию всего 9 небольших объектов на 1033 тысячи рублей, следовательно, все ресурсы в строительстве не дали народно-хозяйственного эффекта, средства остались замороженными в незаконченном строительстве. Так, по г. Ставрополю еще не сданы в эксплуатацию крайдрамтеатр, 39-квартирный жилой дом, резервуар водопровода и др.

Невыполнение плана ввода в эксплуатацию — результат распыления людских и материальных ресурсов по многим объектам, в силу этого на первоочередных стройках сильно затянулись сроки восстановления.

Трест и его строительные управления совершенно не уделили внимания созданию собственной производственно-технической базы. Из 1250 тысяч рублей, ассигнованных для этой цели, за год освоено всего 385 тысяч рублей, из них на приобретенные скота для ОРСа 250 тысяч рублей. Разве строителям не ясно, что без заботы о серьезном укреплении собственной базы выполнение плана восстановительных работ обречено на провал?

Строительный двор в Ставрополе имеет всего 5 деревообделочных станков и одну пилу, которые большую часть времени простаивают.

Ввиду неспособности организовать работу строительного двора, трест в прошлом году добивался размещения заказов на столярные изделия на предприятиях местной и кооперативной промышленности, в то время, как эти предприятия имеют свою программу выпуска продукции широкого потребления.

Нехватает леса на стройках. Трест «Ставропольгражданстрой» обязан был создать лесозаготовительную контору, на что имелось указание



Черкасовки Орджоникидзевского района гор. Ставрополя овладевают специальностями.

На снимке: техник райжилотдела К. Е. Митаиди обучает способам обработки железа для покрытия крыш черкасовки Ирину Рудич и Александру Сонгаю. В прошлом году тт. Рудич и Сонгаю в восстановлении родного города отработали по 460 часов.

Фото О. Пожарского.

## За дело, за работу — товарищи!

Вопрос о санитарном состоянии и благоустройстве Ставрополя находится в центре внимания краевых и городских руководящих организаций. Исключительная важность и острота этого вопроса определяется не тем, что поставленные задачи очень уж велики, что они требуют какого-либо особого напряжения.

Нет. Дело в том, что к работам по санитарной очистке и благоустройству города привлекаются все предприятия и учреждения — городские, краевые, общественные, кооперативные и т. д. Они получают, в сущности, очень скромные, очень ограниченные задания. Но само по себе дело является для них, так сказать, непривычным. Некоторым хозяйственникам до последнего времени казалось, что намеченный подход за благоустройство и санитарии — всего лишь забава для молодежи, для учащихся, что солидным людям о мусорных ямках да о сорванных воротах и говорить не приходится.

Вот почему сознание Крайисполкома совещание потребовало очень энергичных мер, чтобы заставить уклонившихся хозяйственников, прийти, послушать, о чем идет речь.

Хозяйственникам указали, что по решению бюро горкома ВКП(б) и исполкома горсовета они, хозяйственники, обязаны сами, своими средствами очистить и впредь очищать свои дворы со всеми их коммунальными службами.

За IV квартал минувшего года и за I квартал нынешнего года в городе оштрафовано за антисанитарию 500 человек на общую сумму в 30 тысяч рублей. Штрафы не улучшили санитарного состояния города.

Отныне будет иначе. К лицам, нарушающим постановления горсовета по части санитарии, будут применяться не только штрафы, но и другие меры воздействия. Согласно специальному указанию Соваркома Союза нарушители санитарных требований будут привлекаться к суровой уголовной ответственности.

Постановлением бюро горкома партии и исполкома горсовета тресту очистки запрещено брать работу у ведомств, имеющих свой транспорт. Ведомства сами обязаны,

с помощью своего транспорта, своего инвентаря, путем съезда или иными хозяйственными путями производить работу по очистке. За это они несут полную ответственность перед руководящими организациями, перед законом.

Такова особенность нынешних мероприятий по борьбе за санитарное состояние города.

Районные комитеты партии и исполкома райсоветов, развертывая массовую работу среди населения города, сумели довести до сознания многих руководителей организаций и учреждений сущность поставленных перед ними задач. Работы по санитарной очистке и благоустройству города начались. В них приняло участие до 5 тысяч человек. Это — коллективы учреждений и предприятий, а также целые семьи, проживающие в домовладениях, где активизировались санитарные комитеты, организованные квартальными комитетами.

Сделан первый шаг, на котором проверяется умение первичных партийных организаций, комсомола, работников райсоветов вести за собой массы. Приобретается вкус к работе, находчивость, некоторые навыки. В коллективах развивается социальное соревнование на лучшее своевременное выполнение работ.

Город имеет очень ограниченный срок для выполнения первых, самых неотложных работ. Поэтому необходимо, чтобы начавшееся социальное соревнование втянуло максимальное количество трудящихся, готовых бороться за честь города, вступившего во Всесоюзное соревнование советских городов.

Активисты, посланные районными Советами, подсчитали, сколько имеется оторванных калиток, поваленных и покривившихся ворот. Оказывались в большинстве случаев, что этот мелкий ремонт не произведен до сих пор в учреждениях, хозяйственных и домовладениях, которые безусловно могут своими силами и средствами произвести этот ремонт.

Включаясь в соревнование городов Советского Союза, наш город имеет немало данных, которые позволяют ему успешно выполнять поставленные задачи — стать чистым, культурным, благоустроенным краевым центром.

## Мое место на стройке города

Я — член черкасовки бригады. Мой муж с первых дней войны ушел на фронт. Поступив на постоянную работу я не могла, так как у меня четверо малолетних детей. Но помочь Родине хотелось. На призыв Черкасовки отозвались многие женщины. Пошла и я. Начала работать на стройке школы № 2. Я не имела ни одного прогута по работе. За отличную работу в 1944 году получила почетную грамоту Ставропольского Краевого комитета ВКП(б) и Исполкома Краевого Совета депутатов трудящихся.

Мы, женщины, работаем всего 2 дня в неделю, а помощь от этого государству большая. Каждая из нас может уделить время восстановлению города. Пока мужья наши лобовито фашистов, мы должны восстановить все разрушенное немецко-фашистскими бандами хозяйство. Мне не стыдно будет встретиться с мужем, так как я не сидела дома, сложа руки, а чем могла, тем помогала Родине и своему мужу.

Мне хотелось бы, чтобы все женщины фронтонков включились в нашу работу. Весна указывает нам наше место — на стройке, на восстановлении города, на приведении его в образцовый порядок.

Н. МЕТВЕЕВА-КОЛЬЦОВА.

## Теперь мы каменщики

По примеру сталинградских женщин мы, домохозяйки, жены и матери фронтонков, организовали черкасовку бригаду.

В 1944 году мы работали на восстановлении здания средней школы № 3, разрушенного немецко-фашистскими извергами. Поработали мы хорошо. Все члены бригады являются стахановцами. Несмотря на трудные условия работы, бригада систематически перевыполняет нормы выработки на 150 — 200 процентов.

Сейчас мы заканчиваем курс учебы по специальности каменщиков. В нынешнем году будем работать на восстановлении этой же школы. Даем слово, что приложим все силы к тому, чтобы за летний сезон полностью закончить восстановительные работы всего здания.

Т. ЛЕСНАЯ — бригадир черкасовки бригады Кагановичского района.  
М. ГЛУШКОВА, Д. ПЕТОШЕНКО, Ф. СЕРГЕЕВА, А. РЕЗНИКОВА, Ф. ПУТИКОВА, А. БУРАШКИНА.

## Мы — цветоводы и садоводы

Для того, чтобы сделать наш город красивым, надо иметь на улицах, площадях, во дворах, как можно больше зелени, кустарников, деревьев.

Как лучше справиться с этой задачей? Мы решили пройти специальные курсы по цветоводству и садоводству. На курсах мы учились, как сажать цветы и деревья и ухаживать за ними. На практике мы занимаемся закладкой парников, посевом цветочных семян и пикировкой рассады.

К празднованию 1 Мая вырощаем розы и шиповники.

ГНЕЗДИЛОВА, А. СЕЙНА, В. ВОРЦОВА, А. ПЛОЖИНА.

частью не прикреплены к опытным мастерам, предоставлены сами себе.

Трест не выполнил плана строительства общежитий для своих рабочих. Разве можно разрешить проблему с рабочей силой, если всерьез не заняться подготовкой и переподготовкой кадров, созданием должных материально-бытовых условий для рабочих?

Несмотря на наличие разнообразных местных строительных материалов, трест и его строительные организации уделяют этим материалам совершенно недостаточное внимание.

Производство санитарно-технических работ (отопление, вентиляция и т. д.) является в тресте самым узким местом; не хватает слесарей, инструментов, кислорода. Надо создать мастерскую по изготовлению деталей и частей для сантехники. Надо продумать вопрос изготовления своими силами установок для получения карбита и кислорода методом гидролиза воды.

В нынешнем году тресту предстоит выполнить строительную программу в сумме 12,5 миллиона рублей, т. е. в три раза больше, чем в прошлом году.

Возросшая программа требует коренного изменения стиля работы руководителей треста и строительных управлений, серьезных мероприятий по укреплению собственной производственной базы треста, по внедрению механизации, всемерному использованию местных строительных материалов и замене их подготовкой и переподготовке квалифицированных кадров, резкому улучшению материально-бытового обслуживания рабочих, развертыванию творческой инициативы всех работников треста.

С. БУЛУШЕВ. Управляющий Ставропольским Краевым Коммунальным банком.



Сталинский студент Ставропольского сельскохозяйственного института иванди Отечественной войны Игнатий Ходанович.

Фото О. Пожарского.

## Открытие

### Крайдрамтеатра к 1 Мая

Окончательное восстановление здания Краевого драматического театра по вине строительных организаций сильно затянулось.

В настоящее время работы по восстановлению, внутреннему благоустройству и оформлению здания театра идут полным ходом и вскоре будут закончены. Произойдет отделка паркетных полов, закончатся художественно-декоративная роспись потолков и стен фойе, зрительного зала и главной входной лестницы.

Зрительный зал драмтеатра был в прошлом неудобен и страдал рядом архитектурных погрешностей. В нем не было амфитеатра, в партере упирались узкие и тесные ложи и т. д. Сейчас зрительный зал заново реконструирован, устроен амфитеатр, по бокам его расположены широкие ложи, переоборудована вся система электропроводки и значительно усилено освещение.

Новая планировка театра повысит культуру обслуживания зрителей, предоставит им ряд необходимых удобств. Оборуется специальная комната для буфета, устроены курительная, увеличено помещение для вешалок, намного расширено фойе.

Коллектив строителей напрягает все усилия к тому, чтобы дать краевому центру в канун 1 Мая полностью восстановленное, отличное по оформлению здание Краевого драматического театра.

## Баня № 2 готова к пуску

Закончено восстановление бани № 2, которая введена в пробную эксплуатацию.

В отличие от действующих коммунальных предприятий города новая баня будет отапливаться газом. Для этой цели при ней оборудована газовая станция, где установлен компрессор, с помощью которого газ будет поступать из скважины в котел для нагрева воды. Предварительные исследования показали, что газа в двух городских скважинах имеется вполне достаточное количество. Водой баня будет также обеспечена полностью. Для этого она соединена с самостоятельным водопроводом, пущенным на днях в эксплуатацию.

Первые две-три недели баня будет работать в одну смену, обслуживая в час по 60 человек, затем перейдет на двухсменную работу по 16 часов в сутки.

Баня обеспечена в достаточном количестве шкафчиками, тазами и прочим инвентарем. Открытие ее для массового пользования состоится 1 апреля.

## Картон для кровли

Ставропольская промзавод «Химобединение» (председатель тов. Мартилов) освоила производство картона из отходов солом. После того, как картон будет произведен специальным составом, его можно будет использовать для кровли как толь. Артель организует массовый выпуск этого нового вида продукции.

## Третий выпуск курсов советского строительства

Закончил учебу третий набор Кисловодских курсов подготовки председателей сельских Советов. Среди 47 выпускников — отличники учебы тт. Ивашенко, Веселов, Богданов, Пилонин.

За время учебы слушатели курсов получили знания по всем отраслям советского строительства и сельского хозяйства. Успеваемость в среднем по курсам оценена в 4,3 балла. Курсыants прослушали ряд лекций по общественным и научным вопросам.

Сегодня, 2-я страница «Ставропольской правды» — сменная. На странице для края опубликованы следующие материалы: условия социального соревнования поля. Волжеских бригад и звеньев за получение высокого урожая в 1945 году, как вырастить ранний картофель, информация о весенне-полевых работах.

Ответственный редактор О. А. ЗДОРОВЕНИН.



Мать, воспитавшая 7 детей, Анна Никилична Старичкова. Тов. Старичкова Указом Президиума Верховного Совета Союза ССР награждена орденом «Материнская слава» III степени.

Фото О. Пожарского.

## В подсобных хозяйствах Ставрополя

В подсобных хозяйствах Ставропольских промышленных предприятий и учреждений начинаются полевые работы. Первым вспахало и laboreвало свой участок близик Михайловки подсобное хозяйство строителя НКВД. Рядом дежурит вполне просохшие земля, требующие обработки. Это — участок ОРСа крайполнаркомзга. ОРС до сих пор все еще собирается встречать весну и успевает лучшие сроки пахоты.

Однако, далеко не все организации позаботились о подготовке к весне своих подсобных хозяйств. Вызывает тревогу состояние тракторов. ОРСы и подсобные хозяйства Ставрополя имеют свыше 30 тракторов. Из ремонта же вышло всего 13 — 14 машин. Затянули ремонт тракторов пединститут, горкомхоз, биофабрика, трест столовых и ресторанов, химбакинститут, дорожный участок № 403, хлебокомбинат и ряд других организаций.

При плановом умелом использовании 30 тракторов хватало бы на обработку полей всех подсобных хозяйств города. Земельная площадь этих хозяйств немногим превышает 5 тысяч гектаров. Из них 3294 гектара ранее закрывали за 71 колхозом. Около 50 хозяйств получают участки в этом году. Некоторые из них проявляют недопустимую медлительность. До сих пор не явились за направлением на получение земельных участков Союзхозбанк, Союзсельхозбанк, мельзавод № 4, крайлинепротом, комбанк, Советарралло.

Когда же эти организации думают пахать и сеять? В кратчайшие сроки необходимо навести упущенное. План сева в подсобных хозяйствах, безусловно, безоговорочно должен быть выполнен. Никто не имеет права ставить под угрозу получение сельхозпродуктов, так необходимых трудящимся в дни великой Отечественной войны.

И. ЯКОВЛЕВ.

## Возрожденный курорт

Железнодорожники — один из краевейших уголков Кавказа и, пожалуй, единственный крупный курорт страны для лечения тяжелых желудочно-кишечных заболеваний.

Немецко-фашистские варвары разрушили лучшие санитарии, вывели из строя богатейшие лечебные источники.

Благодаря хозяйской распорядительности Управления курорта, возглавляемого старейшим врачом-коммунистом тов. Саовщенко, курорт возрождается, принимает свой прежний пре-красный вид.

Восстановлен и отлично оборудован первый санаторий им. Калинин для гражданского населения, в котором за два месяца уже побывало до двухсот человек больных, прибывших из самых отдаленных уголков страны.

Рядом с санаторием для гражданского населения расположена здравница для инвалидов Отечественной войны. Здесь лечатся и отдыхают бывшие воины Красной Армии. Герои Советского Союза, которым обеспечены все, красное лечение и хороший уход.

В первой половине полугодия, не позже мая, будут открыты еще два санатория: детский на 100 человек и санаторий специального назначения на 50 человек.

Большой победой курорта является восстановление крупного санатория «Дубовая роща». Этот санаторий был до основания уничтожен немецкими бандами. Вместо летнего типа санатория, из пепла и руин — выстает прекрасное, заново отреставрированное кирпичное здание с красивыми колоннами.

Приводит в восхищение прекрасное состояние восстановленных лечебных источников, штольн, подземных трубопроводов. Бальнеологическая клиника и ванны бесперебойно обеспечиваются горячей минеральной водой.

Заново восстановленный Железнодорожный совхоз курорта считается одним из лучших, он обеспечивает санатории мясом, овощами, фруктами.

Н. ЯСИНЦЕВА.